

沙田蘇浙公學
第四十二屆畢業典禮
校監嚴元浩 S.B.S. 太平紳士致辭全文
二〇二三年十二月七日

楊處長、各位副會長、會董、校董、陳校長、各位來賓、家長、老師、畢業生和同學：

本人很高興在這個非常重要的場合——學校畢業典禮，與大家一起見到這麼多快樂的笑臉。猶記得本人上一次站在這裡致辭時，香港仍然被新型冠狀病毒病的陰霾籠罩著。如今將近一年了，我們看到疫情逐漸退卻，而這座可愛的城市亦迅速重拾昔日活力。毫無疑問，這是我們所有人都應感到欣慰的。現在就讓我們靜默片刻，為那些在這黑暗歲月中蒙受損失和苦楚的不幸者默哀，同時感恩我們能幸運地度過疫情困境。

各位來賓，我們生活在一個瞬息萬變的世界，全球暖化導致的氣候變遷，加上各種各樣的疫情和疾病仍然對我們的生命和健康構成威脅。雖然我們相信人類有智慧和力量去克服這些困難，但我們必須時刻保持警惕，防止這些災難發生。中國諺語有云：「居安思危」，特別是年輕的同學們，你們必須經常保持良好的健康和體魄。只有擁有強健的身體，你們才能追求持續的個人發展。

現在讓我再說些令人更加喜悅的事情。上學年，本校學生於學術和非學術領域繼續表現優良。陳校長將於稍後詳細講述同學們所取得的卓越表現和成就。我可以肯定地說，沙田蘇浙公學依然是全港最優秀的中學之一！辦學團體、校董會和我本人對本校學生卓越的表現感到十分高興。我們為本校學生感到非常自豪。請容許我在此對他們表示讚許！

除了同學們的努力，教職員的寶貴貢獻亦須表揚。在陳校長領導有方，以及本校教職員付出大量時間、關愛和努力下，本校學生得以在安全有序的地方接受優質教育。本人謹此表示衷心謝意。各位老師和同事，謝謝你們！

有賴家長們的衷誠合作和共同努力，讓本校能持續成為一個接受教育的良好、安全和關愛的地方。倘若沒有家長的協助和合作，學校無法向前邁進，而教職員也不可能獨力全面照顧我們學生青少年時期的各方面需要。本人衷心感謝家長們過往的支持，並期望能得到他們持續的信任。

各位畢業同學，今天對你們來說是一個重要的日子。你們即將離開沙田蘇浙公學，追求一個與中學環境截然不同的進階生涯。無論你們選擇從事甚麼，我在此敦促你們須經常牢記本校校訓「整齊嚴肅」——那就是在作出任何有關人生或職業的重大決定時，你們應對所有信息和問題慎思明辨，並讓理智而非情緒主導思維。除了牢記校訓外，亦須緊記十項學生守則。它們共同建構重要的道德指引，讓你們即使離開學校也能終身受用。在此，本人謹祝所有畢業同學前程錦繡！

現在讓我向大家介紹今天的主禮嘉賓，他是本校一九八八年畢業生楊恩健先生。楊先生畢業後於本地和海外多所大學攻讀，獲得工程學士學位和公共管理碩士學位。他亦完成澳洲警察管理學院「行政人員領導文憑課程」、北京國家行政學院「國家事務研習課程」、以及歐洲工商管理學院新加坡分校「高級管理課程」等。在專業範疇上，他是香港註冊專業工程師，同時是香港工程師學會(消防界別)法定會員及消防工程師學會(香港分會)會員。

楊先生於一九九二年加入香港消防處，經過多次升遷，於二〇一七年晉升為消防總長，並於二〇二二年三月獲委任為消防處處長。楊先生曾在不同崗位擔任各種職務，包括：滅火救援、審批建築圖則、策劃、第四代調派系統研究、以及制定部門政策等。他現時是英勇消防隊之首長，在嚴重事故和災難發生的時候，他們奉獻時間、努力，甚至生命，以拯救和保護我們所有人的性命和財產。讓我們向他們的英勇行為致敬。

今天，楊先生回到母校。他稍後將與我們分享他的經驗和經歷。相信在座各位，尤其是楊先生的學弟學妹們，對一位敬業及傑出的消防隊成員如何服務和保障香港市民，必定興趣盎然，且深感欣慰。

我的致辭到此結束，謹祝在座各位身心康泰！